

人民健康是立国之基

——健康中国建设10周年书写新坐标

九价HPV疫苗。
一名女士在复旦大学附属妇产科医院接种。



人均预期寿命79岁，跃居中高收入国家前列；超过90%的居民在15分钟内可到达最近医疗点；建成全球规模最大的医疗服务体系、最大的基本医疗保障体系、最大的疾病预防控制体系……

2015—2025年，一系列历史性的健康成就，标注出中国式现代化的速度与温度，书写了人类健康事业发展史上的新篇章。

“现代化最重要的指标还是人民健康”“健康是1，其他都是后面的0”。习近平总书记的重要论断，深刻指明了健康之于中国式现代化的重大意义，为健康中国建设提供根本遵循。

一人健康是立身之本，人民健康是立国之基。以习近平同志为核心的党中央把人民健康放在优先发展的战略地位，引领卫生健康事业实现跨越式发展。

新时代谱写的现代化乐章，致广大而尽精微。

“十五五”规划建议明确“加快建设健康中国”，将广泛凝聚全社会维护人民生命健康力量，为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展注入澎湃动力。

2025年11月10日，HPV疫苗正式纳入国家免疫规划的第一天。青海省西宁市湟源县日月乡卫生院，等候区已排起了队。

满13周岁女孩可免费接种！每年为超过1000万人撑起一把健康“伞”。宫颈癌，中国女性第二大高发癌症，从此有一道坚固防线。

世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒感叹：中国实践证明，当科学、政治意愿和公共卫生形成合力时，就能创造奇迹。

把维护人民健康摆在更加突出的位置，一切努力都是为让健康这个“1”更加坚实。

2015年，以习近平同志为核心的党中央作出全面推进健康中国建设的重大部署，着眼党和国家事业发展全

建设健康中国，关系现代化建设全局

局，对更好保障人民健康作出制度性安排，推出一系列标志性举措。

从“没有全民健康，就没有全面小康”到“实施健康优先发展战略”，这是健康促进政策不断完善的十年——

确立新时代党的卫生与健康工作方针，首次在国家层面提出健康领域中长期战略规划《“健康中国2030”规划纲要》，基本公共卫生服务经费人均财政补助标准逐年增加……卫生与健康事业发展持续向前。

“以治病为中心”加快向“以人民健康为中心”转变，这是健康绩效快速提升的十年——

居民个人卫生支出占卫生总费用比例下降到26.89%，获得世界卫生组织消除疟疾认证，经受世纪疫情严重冲击……务实之举不断转化为治理



在西安市曲江第六小学，学生在阳光体育大课间活动上练习少儿自编版八段锦。

成效。

一个个指标变化，犹如健康中国的强劲脉搏。

2024年，全国婴儿死亡率降至4.0‰，5岁以下儿童死亡率降至5.6‰，孕产妇死亡率降至14.3/10万，均为历史最低水平。

用相对较少的资源投入取得相对较高的服务产出，居民主要健康指标居于中高收入国家前列，我国成为全球医疗进步最大的国家之一。

把健康融入所有政策，要靠医疗卫生服务的“小处方”，更要靠社会整体联动的“大处方”。

咳、喘、透不过气，慢阻肺病被称作“沉默杀手”。不让小病拖成大病，自2024年起，这一慢性病被纳入国家基本公共卫生服务项目。

“今天血氧饱和度不错，请继续做好家庭氧疗，下周我带肺功能仪上门复查。”湖北省宜昌市秭归县人民医院呼吸内科医生陈金凤，准时打去随访电话。

早发现、早治疗！2025年11月18日，国家基层慢阻肺病防治及管理实施指南公布，给更多患者带来保障。

变“治已病”为“防未病”，开展全民健康生活方式行动、开展“体重管理年”活动……我国不断从“小切口”入手，努力破解看病治病“大问题”。

从预防“小胖墩”“小眼镜”，到全社会共建心理健康体系；从推动全民健身和全民健康深度融合，到谱写新时代爱国卫生运动新篇章——健康中国，不仅要让群众看病更便捷、更高效，更要让群众少得病、更健康。

幸福底色，书写温暖答卷

步传至县心电诊断中心。

看病方便了，药价降了，报销多了。这一幕，正是三明医改经验不断拓展的缩影。从一域试点到全国推广，促进医疗、医保、医药协同发展和治理，医改不断向深水区迈进。

全面取消药品和耗材加成，多批国家组织药品集采覆盖490种药品，心脏支架、人工关节等多种高值医用耗材集采后价格降幅超过50%。

医疗机构大量开展微创手术、日间手术，群众看病入院、化验检查的等候时间大大缩短，全国每千人口托位数达4.73个，试点开展免陪照护服务……多维度发力，改革双向奔赴。

当健康成为发展的底色，幸福就

有了更坚实的基石。

“您之前拍过肺部影像吗？我们医院可以跨省调阅。”2025年11月20日，全国医保影像云跨省调阅启动。北京大学第三医院全科医学科副主任医师刘青一边询问来自河北的患者，一边在电脑上操作。

异地就医，未来无需携带厚厚一沓胶片，更能避免不必要的重复检查。国家医保局大数据中心预计，2027年底前将实现全国医保影像云“一张网”贯通。

十年跋涉，健康中国从蓝图走进千家万户，落在一张张降价后的药单上，一件件更高质量的诊疗服务中，一次次社区医院的贴心随访里。

步履不停，迈向全面发展新高度

能监护套装，居家就能享受24小时健康监测、远程问诊和紧急救助服务。

到2027年底，基本实现医养结合服务县域全覆盖；到2030年，二级及以上综合性医院设置老年医学科的比例达到90%；推行长期护理保险，健全失能老年人照护体系……“中国药房”努力守护好“夕阳红”。

要长寿，更要健康，传统医药展现新魅力。2024世界传统医药大会上，多国嘉宾品“古法新制”的中药茶饮，体验VR中医问诊。

传统医药焕发新风采：太极拳、藏医药浴法等被列入联合国人类非遗代表作名录；纳入国际疾病分类第十一修订本，中医药历史性地进入世界主流医学体系。

到2030年乡镇卫生院、社区卫生服务中心普遍设立中医馆；研究出台中药材种植养殖、采集等技术标准；推

动中医药现代化和“走出去”……解答时代课题，“中华瑰宝”将为人类健康作出更大贡献。

今年4月，健康中国专项行动从15个增至18个，新增健康体重管理行动、健康乡村建设行动、中医药健康促进行动，努力构建起全方位、全周期的健康保障网。

从“病有所医”到“病有良医”，考验中国医师队伍的智慧和信念。

8月19日，中国医师节。这个体现对医生尊重、关爱、行业自律促进的节日，走过8个年头。

加快培养全科医生、公共卫生医师、护理人员和康复专家，让基层“有医生、有好医生”；建立更科学的职业发展和激励机制，让医者“能安心、愿奉献”……敬意背后，加速淬炼医务人员队伍，为的就是当好健康“守门人”。

“到2035年建成健康中国，历史

性任务非常艰巨，前景也非常光明。”国家卫生健康委主任雷海潮说，我们将努力提供公平可及、系统连续、优质高效的健康服务，争取到2030年中国居民人均预期寿命达到80岁左右，为推进中国式现代化作出标志性贡献。

健康是促进人的全面发展的必然要求。

13天、19城，刚刚落幕的第十五届全国运动会，点燃全民健身热情。从体育强国到健康中国，人民的健康、人民的体质、人民的幸福，一脉相承。

人民健康是社会文明进步的基本，拥有健康的人民意味着拥有更强大的综合国力和可持续发展能力。

从保障“有没有”到追求“好不好”，为人民的美好生活、为人类的健康福祉，建设健康中国，步履不停！

（新华社北京11月26日电 记者陈芳 董瑞丰 彭韵佳 李恒）

从应对常见病到呵护罕见病，阳光照进昔日被忽视的角落。

难治性癫痫，小感冒就可能住进ICU，甚至拖垮一个家庭。如今，10岁的患儿亮亮规律服用上药，发病明显少了，家人笑容一天天多了。

由进口到国产，由全自费到纳入国家医保药品目录，“救命药”氯巴占片为上万患儿家庭筑牢生命保障线。

“把健康融入所有政策，人民共建共享。”习近平总书记的重要指引，推进健康中国建设一路向前。

我国60周岁及以上老年人口已破3亿。养老，一道全球性的“必答题”，如何破局？

86岁的浙江绍兴柯桥区老人沈来水，不久前用上了社区配备的智

财政补贴+金融支持

政策“组合拳”催热年末消费

加大投入的决心。

对消费金融机构而言，“分期免息”更是服务长尾客群、弥补传统金融服务空白的重要抓手。海尔消费金融作为首家产融结合的持牌消金公司，近期在郑州、贵阳、西安等城市联动线下专卖店推出全场家电免息分期活动。

数据显示，活动累计办理分期额超千万元，显著缓解了消费者购买成套家电的压力。活动不仅惠及消费者，也为商家带来了实实在在的业绩提升——单场0息分期活动能为专卖店带来30%以上的零售额增长，家电套餐购用户占比也明显提升，实现了供需双赢。

北京市社会科学院副研究员王鹏分析指出，“财政补贴+金融支持”的创新模式既降低了消费者的信贷成本

信用卡消费金额达15亿元，同比增长5.72%，发放消费补贴超300万元，有力推动当地消费市场升温。

马上消费金融则通过自有App上线“爱尚重庆·渝悦消费”主题活动，推出“贴息福利”抽奖和优惠券发放，同时与近400家互联网平台及金融机构合作，将金融服务嵌入家居、电子、旅游、医疗、养老等重点消费领域，构建起立体化的消费金融生态，有效促进商品和服务流通。

展望未来，如何让金融“活水”持续精准滋养消费市场，仍需深入探索。招联首席研究员董希淼建议，下一步应在“精准”与“嵌入”两个维度持续发力：信贷供给要精准直达，围绕文旅、康养、教育等服务消费新热点开发专项产品，同时扩大财政贴息覆盖面，更广泛降低居民信贷成本；服务模式要深度嵌入消费场景，通过支付环节智能推荐分期方案、与电商及短视频平台打造联名产品等创新方式，将金融服务无缝对接消费决策全流程，提升用户体验与黏性。

在降低信贷成本的同时，将金融产品和服务精准嵌入消费场景，是本轮促消费的另一显著特征。邮储银行株洲市分行创新采用“总部对接+门店落地”联动模式，聚焦本地知名连锁品牌，打造特色消费场景，强化商圈与信用卡业务绑定。截至10月底，该行

我国力争2027年基本实现商业航天高质量发展

新华社北京11月26日电 竞争性开放国家科研项目、推动民商航天标准体系融合发展、完善商业航天法规政策体系……11月25日公布的《国家航天局推进商业航天高质量安全发展行动计划（2025—2027年）》提出，将商业航天纳入国家航天发展总体布局，加快形成航天新质生产力，实现航天发展效能整体提升，有力支撑航天强国建设。

计划明确，到2027年，商业航天产业生态高效协同，科研生产安全有序，产业规模显著壮大，创新创造活力显著增强，资源能力实现统筹建设与高效利用，行业治理能力显著提升，基本实现商业航天高质量发展。

计划还提出了增强创新创造动能、高效利用能力资源、推动产业发展壮大、做好行业管理服务、加强全链条安全监管等5方面20余项重点举措，例如竞争性开放国家科研项目，民用航天科研计划和基础科研课题面向商业航天主体开放，加强商业航天基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，支持新概念、新产品、低成本等先进技术研发，加快高水平科技自立自强。

计划还提出了增强创新创造动能、高效利用能力资源、推动产业发展壮大、做好行业管理服务、加强全链条安全监管等5方面20余项重点举措，例如竞争性开放国家科研项目，民用航天科研计划和基础科研课题面向商业航天主体开放，加强商业航天基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，支持新概念、新产品、低成本等先进技术研发，加快高水平科技自立自强。

记者11月26日在此间获悉，科技部会同有关部门部署开展学术不端撤稿论文专项整治行动，严肃整治学术不端行为，强化警示震慑作用。

根据有关部署，科技部牵头推动建立健全学术不端撤稿论文长效治理机制，持续开展撤稿论文监测。各有关部门和地方科技管理部门建立健全本系统、本地方常态化工作机制，加强对学术不端撤稿问题频发多发单位的监督，压实科研单位主体责任，完善科研失信行为主动预防机制，对查实的学术不端行为依规严肃处理，将查处工作与科研诚信教育培训相结合，切实提高科研人员诚信意识，主动抵制科研失信行为。

据悉，对严重科研失信行为，将依法依规记入科研诚信严重失信行为数据库，支持有关方面在项目申报、院士增选、科技奖励等工作开展失信惩戒。对隐瞒、迁就、庇护、纵容本单位科研人员失信行为的单位，一经查实将依规严肃处理。

我国西北首家市内免税店在西安正式开业



11月26日，我国西北首家市内免税店——西安市内免税店在钟楼商圈正式开业。免税商品区涵盖美妆、腕表珠宝、进口酒水、箱包、电子产品等品类。持有效出境证件且已购买60日（含）内出境机票或国际邮轮船票的旅客，可在西安市内免税店享受免税购物优惠。

图为来自马来西亚的游客在西安市内免税店免税商品区选购香水。

新华社发

11名私彩赌博犯罪嫌疑人被从马来西亚押解回国

新华社北京11月26日电 记者11月26日从公安部获悉，近日，在公安部组织指挥和我驻马来西亚使馆的支持协助下，海南公安机关成功将11名涉嫌从事私彩赌博活动的犯罪嫌疑人从马来西亚押解回国。这是中马双方开展国际警务合作的又一重要成果，彰显了公安机关依法严厉打击私彩赌博违法犯罪的鲜明态度。

工作中，公安机关发现该犯罪团伙长期利用境外赌博网站开奖结果私自坐庄贩卖彩票，通过社交软件、线下推广等方式发展境内代理和参赌人员，以“高赔率”为诱饵大肆招赌吸赌，涉案金额巨大，社会影响恶劣，相关犯罪嫌疑人藏匿境外。公安机关组织精干力量开展线索核查，全力侦办案件。在掌握相关犯罪事实和证据基础上，按照公安部部署，海南公安机关派出工作组赴马来西亚开展警务执法合作。在我驻马使馆协助下，马警方在吉隆坡机场将11名犯罪嫌疑人移交我方，工作组成功将相关犯罪嫌疑人押解回国。据了解，海南公安机关通过此案又深挖打掉其他2个私彩赌博犯罪团伙，相关案件正在进一步侦办中。

公安部有关负责人表示，公安机关将始终秉持对赌博犯罪高压严打态势，持续深化国际警务执法合作，坚决将犯罪嫌疑人缉捕归案。

新华社北京11月26日电 《经济参考报》11月26日刊发记者向家莹采写的文章《财政补贴+金融支持政策“组合拳”催热年末消费》。文章称，财政贴息与分期免息、以旧换新叠加共振，信用卡消费返现、红包激励层出不穷……时值年末，一套以“国补”为核心的促消费“组合拳”正全面展开，为年末消费市场注入强劲动能。

财政贴息与市场机构资源创新结合，是本轮促消费的鲜明特色。淘宝天猫平台率先上线“国家贴息”专区，消费者购买带有此标识的商品并选择花呗分期，即可享受国家提供的利息补贴。

在手机数码、家电家具等核心品类，消费者还可叠加享受“财政贴息+以旧换新”双重红利。以一款原价4246元的冰箱为例，消费者先享受849.2元以旧换新补贴，剩余金额通过花呗12期免息支付，每月仅需283元。这种创新支付模式显著降低了高价值商品的消费门槛，有效激发了消费者的升级换代需求。

商业银行也积极跟进这一趋势。